

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica los jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO
D. VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 ptas.—Semestre: 2,75.—Por año 5.—Extranjero: Un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIODICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

GRAN FERIA DE GANADOS

ALMARRAZA

(PROVINCIA DE SORIA)

en los días 8, 9 y 10 de Julio de 1905

Se adjudicarán varios premios, se darán grandes comodidades a los feriantes, y como en años anteriores amenizarán estos días una banda de música, se celebrarán varios festejos, iluminación general, etc.

Augurios pesimistas.

Se nos ofreció una situación robusta, poderosa, con tiempo por delante para preparar y para ejecutar, con medios y voluntad y firmeza para, ahogando los egoísmos y los personalismos, trabajar solo y exclusivamente por el bien nacional, por la prosperidad patria, con alienos y fuerzas para acabar con las vicisitudes, las corruptelas, los gérmenes que nos habían llevado al funesto año 1898.

Caído, triturado y deshecho el antiguo partido fusionista, devorado por sus ambiciones intestinas, con la afrenta forzosa del Tratado de París, moribundo Sagasta, «despiertas» las aspiraciones de la jefatura, encontrados los bandos, el país ansioso de reposo y de tranquilidad deseando restañar profundas y recientes heridas por las que se habían ido ríos de sangre y montañas de oro, no se reparaba en la «calidad» política de los gobernantes, mirando nada más que al sosiego público, fuente de acendros bienes.

Tenían los conservadores, sino el respeto público, jamás acompañó a esa política, por lo menos el respeto de los más, hartos de cambios ineficaces de posturas, de programas y de proyectos, pensando solo en la paz, en la tranquilidad, en hombres capaces de empujar las antiguas corrientes por nuevas y provechosas vías...

¿Se quería de verdad despojar el árbol de costosas e inútiles ramas? ¿Se intentaba «aírear» el podrido ambiente político? ¿Se perseguía la moralización de las deplorables costumbres públicas? ¿Se buscaba la extirpación del tunesto caciquismo que juega con las vidas y con las honras? ¿Se quería a la Justicia y al Derecho para «con sus providos y fertilizantes «empujes» purificasen el alma patria de los egos, de las corruptelas, de las villanías de que venían siendo esclavos? ¿Asomaba la aurora roja de la prosperidad y del progreso?

Pues, bien venido el partido conservador, aquel que creó y robusteció el genial Cánovas... Y muchos pechos se abrieron a la esperanza.

Esperanzas, que como las ilusiones, hojas del árbol, caídas juguete del viento son.

Silvea, nuevo sol de los conservadores, se eclipsó al poco tiempo, llorando, cual nuevo Boadil, la decadencia irremediable de la Patria. Grandes proyectos, grandes reformas; formación de populares partidos católicos a *lobelga*; salvación de la depreciada moneda nacional; presupuestos de regeneración fundados en la educación que moldea el alma española y en el poderío de las armas destinadas a la defensa patriótica, todo se ha ido, se ha derramado, en el hervidero de pasiones tumultuosas, en los trabajos de zapa de hombres que se creen gigantes y resultan pigmeos, en luchas monstruosas de rivalidades egoístas y... dos años más perdidos y decoración nueva de hombres viejos, de procedimientos gastados y España hambrienta, despoblada, indiferente, que se embarca otra vez más, y otra vez más a la fuerza, en barquilla insegura, débil, inconsistente, que si puede conducirla, por misterios del azar, a puerto seguro, puede llevarla también a aventuras peligrosas de las que salga—si sale—exangüe y aniquilada para siempre....

JOAQUIN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid

Madrid 4 de Julio de 1905.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Causan espanto las escenas que con motivo de la insurrección de los elementos revolucionarios de Rusia y la sublevación del acorazado *Potemkin*, en Odesa se han desarrollado desde fines del mes anterior hasta antayer.

Desde París han anunciado que los insurrectos del acorazado *Potemkin* mataron veintinueve oficiales y dejaron libres a nueve. Saltaron a tierra, uniéndose a

ellos gentes del pueblo, muriendo muchos de ellos al pretender subir la escalinata de la catedral de Odesa, defendida por las tropas.

Diez mil hombres, continúan hablando de París, intentan volar la cárcel en donde se encuentran dos mil presos. En el momento se fijó un bando declarando el estado de sitio y aconsejando al vecindario que no saliese a la calle desde las nueve de la noche.

El día primero la flota del mar Negro llegó a Odesa, siendo colocado el *Potemkin* entre la escuadra y la costa, quedando rendido el acorazado y apresada parte de su tripulación. Los marineros viejos serán condenados a prisión perpetua, los jóvenes a algunos años de trabajos forzados y los directores del movimiento pasados por las armas.

De San Petersburgo comunican a París que anteaer en la aldea de Veiza, provincia de Tsarkoíselo, se ha descubierto por la policía un depósito de bombas preparadas para ser arrojadas. Este depósito lo constituían veintidós bombas a medio confeccionar y cincuenta terminadas, conteniendo fulminato, mercurio, explosivos, etc. Los inquilinos de la casa en que fueron halladas las bombas fueron todos presos inmediatamente.

Complementan estas noticias las informaciones de las agencias telegráficas de Odesa que dicen haber sido declarados en estado de sitio los arsenales de Libau, Sebastopol y Croustad.

El ministro de la Guerra de Rusia Sakharoff ha presentado la dimisión por estar en desacuerdo con el gran duque Nicolás.

De todo esto se infiere que por lo pronto se ha establecido la paz; pero es atentamente significativo que en una ciudad como Odesa, de 430.000 almas, guarnecida por numerosísimas tropas, en dos días de completa insurrección se hayan recogido cerca de dos mil cadáveres en los muelles y en las calles, estando todavía latente la insurrección que indubitablemente se sofocará derramándose mucha sangre.

Casos sospechosos en Barcelona y Madrid.

Según ha manifestado el Sr. Ministro de la Gobernación parece ser que desde mediados del mes de Mayo vienen ocurriendo en Barcelona casos de enfermedad sospechosa de la que fué invadido el doctor Cercós y su sirvienta, todos ellos en uno de los barrios más miserables y donde tiene albergue la gente más pobre.

El contagio del doctor lo atribuyen los médicos consultantes al constante trato con las gentes del barrio.

El periódico *La Epoca* habló de que últimamente habían ocurrido en Barcelona nueve casos de enfermedad sospechosa.

No obstante el informe emitido por los especialistas de Barcelona Sres. Calleja, Claramunt y Turró dice de este modo:

Que el examen bacterioscópico de pulpa ganglionar, pulpa esplénica, sangre del hígado y serosidad filotonosa, no demostró la existencia del bacilo de Gersen. Fué la inoculación a dosis máximas de pulpa esplénica y ganglionar a ratos blancos no han determinado lesión ni producido reacción febril a las cuarenta horas de practicadas: Que los cultivos, suero nutritivo y caldo no han demostrado la existencia del bacilo de Gersen.

Esto por lo que afecta a Barcelona.

Durante todo el día de ayer circuló por Madrid la alarmante noticia de que se habían registrado varios casos de tifus exantemático, en una calle del aristocrático barrio de Salamanca.

El doctor Sr. Bejarano celebró una detenida conferencia con el Gobernador civil. Esta mañana se ha convocado a la Junta provincial de Sanidad para tomar medida.

El Sr. Ruiz Jiménez, hablando anoche con los periodistas ha indicado que hasta el momento no hay motivo alguno de alarma porque los casos registrados eran muy benignos.

Era lo único que faltaba a España; que la peste, antes de las elecciones para Senadores y Diputados, nos sumiera en terribles desgracias.

Combinación terminada con los Gobernadores.

La combinación de los nuevos gobernadores ha dado bastante que hacer al Gobierno, sin que hubiera satisfecho a muchos de los que se llaman sus amigos y a varios de los nombrados, que, como el de Huesca, D. Vicente Fernández Dios que ha renunciado el puesto, y para el cual se dice que se designará a un pariente del general Sr. López Domínguez.

Los nombramientos firmados ayer mañana por S. M. el Rey fueron los siguientes:

Para el Gobierno civil de la provincia de Málaga, a D. León Urzáiz. Para la de

Vizcaya al Sr. Echanove. Para la de Castellón, a D. Modesto Sánchez Ortiz. Para la de Badajoz, a D. Manuel Ruiz Diez. Para la de Lérida, a D. Lucio Arranz y Guijarro, y para la de Ciudad Real a don Ramón Colinas.

Después de la recepción de gobernadores, celebrada en Palacio, son muchos los que esta noche se disponen a salir para sus respectivas provincias para tomar posesión inmediatamente de sus destinos.

El gobernador civil de la provincia de Soria, D. Diego López del Arenal, ha desempeñado igual cargo en otras provincias, es un cumplido caballero, de posición independiente y es hijo de la provincia de Almería.

Los Alcaldes.

Son muchas las dimisiones que se han recibido y reciben en el ministerio de la Gobernación de alcaldes, cuando estos cargos en manera alguna debieran ser políticos.

El Sr. García Prieto ha manifestado hace pocas horas respecto a las dimisiones de los alcaldes, que el Gobierno no resolverá nada sobre aquéllos, ni hará nombramiento alguno hasta tanto que los nuevos gobernadores hayan tomado posesión e informen detalladamente referente a las personas propuestas para las alcaldías.

No obstante estas indicaciones ayer se firmó el nombramiento de alcalde de Pamplona, a consecuencia de la proximidad de las fiestas de San Fermín, patrón de aquella ciudad.

Tratando del nombramiento de alcaldes se dice que tales cargos no pueden en modo alguno estar sujetos a los cambios políticos, por cuanto los pueblos experimentan siempre notorio perjuicio con el traseigo de sus autoridades locales, cuando precisamente en muchos casos, principian a poner en práctica sus programas de utilidad pública.

Candidatos a la diputación de Cortes.

Todavía no se sabe con seguridad la fecha en que se hará público el decreto de la disolución de las actuales Cortes y la fecha de convocatoria de las nuevas, y ya se hacen cálculos referentes a la significación de las futuras mayorías que se dice estarán formadas por las dos ramas del partido liberal con número igual, es decir, que por más que desaparezcán los grupos de moretistas y canalejistas, su significación personal no se perderá.

No faltan demócratas del bando canalejista que aseguran que las elecciones no las hará el actual Gobierno tal como se encuentra constituido, porque durante el verano habrá motivos para un cambio de carteras y la entrada en el Gabinete de elementos más caracterizados de la izquierda de la futura Cámara.

—Todo esto son cuentos de la Puerta de Tierra, dicen los monteristas, porque todavía, después de publicado el decreto de disolución, se han de suceder cuarenta días para hacerse las elecciones, y nadie puede predecir lo que resultará del voto del cuerpo electoral, al que se dejará en

completa libertad para emitir sus sufragios.

Lo cierto es que en el Congreso, de tarde en tarde aumenta la concurrencia de caras desconocidas y de personalidades de provincias que invaden aquellos salones y forman numerosos corros, hablando de elecciones, sumando y restando candidaturas, tratando de la posibilidad de los unos, de los medios de los otros y de las influencias de todos, sin tener en cuenta, que, después de todo, los pueblos son los únicos que en fuerza a sus indiscutibles derechos, son los que han de resolver el asunto electoral, dando sus votos a aquellos candidatos que los merezcan por sus trabajos constantes y desinteresados en favor del pobre contribuyente, siempre sometido a voluntades ajenas, excepto de elegir a sus representantes, en cuyo acto debe recobrar su soberana independencia e intervenir en todo cuanto se relacione con la elección, sin desmayos ni distinguos.

Consejo de ministros.

Con motivo de salir el señor conde de Romanones en compañía de S. M. el Rey a visitar la hermosa finca *La Poveda* y encontrarse algún tanto delicado de salud el Sr. Montero Ríos, el Consejo de ministros que debiera celebrarse esta noche, pedido por el Sr. García Prieto, con el fin de solicitar un crédito con destino al lazareto de Mahón, acaso no se reuna hasta mañana en la presidencia.

En este Consejo el Sr. Urzáiz, ministro de Hacienda, rogará a sus compañeros le remitan con urgencia los presupuestos parciales de los respectivos departamentos, encareciéndoles la necesidad de tender a la nivelación a toda costa.

Tratando el ministro de Hacienda de la posibilidad de que le fueran pedidos algunos créditos, aseguró que se negaría a concederlos, porque los consideraba perjudiciales, y creer que debe ser inexorable en este punto porque puede considerarse desgraciado el país, dijo, cuyo ministro de Hacienda no sea intransigente.

De las palabras del Sr. Urzáiz se ha deducido que el Sr. Rodríguez será hoy mismo nombrado gobernador del Banco Hipotecario, y no del de España, como se aseguró en un principio de la actual situación. Nada menos que tres nombres se han hecho a volar para ocupar la plaza de Gobernador del Banco de España.

Política internacional.—Acuerdo franco alemán.

Después de bastantes cambios de notas, los puntos en que están de acuerdo Alemania y Francia, según se dice, referente a los asuntos de Marruecos para ir a la conferencia internacional, son los siguientes:

- 1.º Mantenimiento de la integridad del imperio marroquí.
- 2.º Respeto a la soberanía del Sultán.
- 3.º Acatamiento de los tratados concertados con las potencias.
- 4.º No se atentará a los acuerdos franco-ingleses y franco-españoles.
- 5.º Reconocimiento de derechos es-

peciales a Francia, en razón a la comunidad de sus fronteras con Marruecos.

Algo sobre esto debe haberse hablado en la conferencia celebrada en la tarde del sábado anterior entre Mr. Cambón, embajador de Francia, y el Sr. Montero Ríos, el cual también conferenció con los embajadores de Alemania e Inglaterra.

Las tres citadas potencias saben ya a qué atenerse, como piensa España en asunto tan importante como el de Marruecos.

España irá a la Conferencia internacional con representación propia, es decir sin que tenga que delegar a nadie, toda vez que son muchos los intereses que tiene y que habrán de ser respetados por la Conferencia.

El programa de la Conferencia internacional, presentada por el Sultán se someterá a la aprobación de todas las cancillerías, y veremos si unánimemente suscriben los gobiernos, interesados en este problema eterno de Marruecos.

Crimen pasional.—La novia de Almazán.

Ayer se ha desarrollado en Madrid, y en la calle de Preciados, núm. 5, cuarto segundo, un crimen llamado pasional. Un sujeto, de oficio cordelero y de nombre Sebastián Cano Martínez, de 27 años, y vecino de Valdelecha (Madrid), sostenía relaciones amorosas con una joven llamada María Miguel Cuenca, de 26 años de edad, y natural de Almazán, de esa provincia de Soria.

La muchacha parece ser que se resistía a casarse con su novio por tener que abandonar entonces a su hermana doña Prudencia Miguel, con quien vivía, y que era la inquilina de la habitación de referencia.

Ayer se presentó el cordelero y espeló a la muchacha, acompañándola a la plaza de la Cebada, y ya de regreso en el domicilio de D.ª Prudencia, él insistiendo en que María fijase la fecha del casamiento y ella esquivando el señalarla, Sebastián sacó un revólver y disparó sobre María, apuntándola al pecho. La joven trató de huir al ver a su novio con el revólver en la mano, pero él, que alguna se debe que el proyectil no hiciera blanco en medio del pecho, por cuanto Sebastián disparó estando frente a frente de la muchacha.

Esta fué conducida a la casa de socorro, resultando con una herida de bala en la parte izquierda del pecho, y bastante profunda.

Su estado es grave. El agresor entregó en la delegación del distrito el revólver y una navaja.

Después de prestar declaración, ayer, a última hora de la tarde, ingresó en la Cárcel Modelo.

Noticias.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador de Canarias, manifestando que el vapor *Montevideo* de la compañía Trasatlántica, que había fondeado en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, se despachó para lazareto sucio, por haber ocurrido a bordo un caso de fiebre amarilla seguido de defunción, durante la travesía.

Pepucho fué a casa del cura a que hiciese el favor de ponerle cuatro letras.

La carta del sastre era fría, lacónica, como dirigida a quien más podía quitarles que ofrecerles; la de la tía Juana, dulzona, empalagosa. La llamaba «mi querida tía», «tita».

El sastre le contestó muy cortemente «desahóndoles mil felicidades y ofreciéndoles su pobreza si algún día por casualidad iban a Coruña y gustaban compartirla con él y los suyos.» Tenía siete hijos el mayor de doce años.

«¿Qué hacerle! Su mujer era un prodigio de fecundidad y los tenía a pares.

Tía Juana les acusó recibo de su carta «alegrándose mucho de saber de su sobrina y anunciándoles que tendría mucho gusto en ser madrina de boda.» Tío Francisco no podía ir porque andaba malucho. Una enfermedad incurable que le daría un disgusto cualquier día. No tenía humor para nada; pero ella deseaba que Catalina viese alguna persona de la familia cuando de rodillas ante el señor Cura, se uniese al Pepucho de quien hablaba en su carta y al cual ella quería conocer; porque al fin y a la postre iba a ser su sobrino.

Dos días antes de la boda, Antón el cartero trajo nueva carta para Catalina. Fué preciso volver a casa del señor Cura. Era de tía Juana. Cuatro líneas para decirles que al día siguiente llegaría en la diligencia.

Pepucho estaba en su interior loco de con-

II

Cuando Pepucho llegó al pueblo en seguida comenzó a realizar su plan.

Una noche, mientras cenaban en la cocina dijo a la muchacha:

—¿Sabes lo que estoy pensando, Catalina?

—¿Qué piensas, Pepucho?

—Que estás hecha una mujerona, y muy fresca y guapota.

—Eso me lo dicen todos los mozos.

—Pero yo no soy moza ya.

—¡Toma! Pues qué, ¿estás casado en secreto?

—Quiero decir que ya he pasado de la edad en que se echan chicoleros a las mozas.

—Ya lo he notao, porque nunca hasta ahora dijíste me por ahí te pudras.

—Porque aguardaba a podértelo decir cuando tuviese lo necesario para casarme.

—¡Toma! ¿Pero hablas en serio?

—Tan en serio que cuando tú quieras vamos a que el padre Anselmo nos eche las bendiciones,

—Parece ser que por la dirección de Penales se continuará adoptando la medida de que durante el verano sean conducidos los presos por ferrocarril y no por las carreteras.

La medida es humana y fué dictada por el señor conde de San Simón.

—Se tiene acordado que D. Alfonso emprenda su viaje á Alemania en la primera quincena de Septiembre.

—Según ha manifestado el Sr. Fernández Latorre, subsecretario de Gobernación, el viaje regio no alterará en nada la fecha de reunión de Cortes.

—El diputado por Barcelona Sr. Seiguer y el senador Sr. Roure visitaron al ministro de Marina, Sr. Villanueva, para pedirle haga extinguir cuanto antes la gran cantidad de delfines aparecidos en las aguas de las costas de Cataluña, los cuales ocasionan grandes destrozos en la pesca, perjudicando esta industria.

—El ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Montero Ríos celebran frecuentes conferencias, según se dice, dedicadas al estudio del plan de reformas sobre la administración de Justicia, de que es autor el presidente del Consejo de ministros.

—Estos días en Berlín el termómetro llegó á marcar 43 grados, ocurriendo numerosas insolaciones. Catorce caballos han caído muertos en las calles por el calor.

—El jefe del Gobierno, durante los últimos días de la semana anterior, ha venido recibiendo en la Presidencia del Consejo de ministros á los gobernadores civiles y dándoles instrucciones, sin duda, para que se inspiren en su criterio referente á las próximas elecciones generales para senadores y diputados.

—Mañana saldrán de Madrid para Alemania el expresidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura, y el gobernador del Banco de España, D. Manuel Allendesalazar, que se propone veranear en Bilbao.

—Anteayer domingo ha salido S. M. el Rey en automóvil para la Granja, regresando ya de noche. El recorrido lo hizo en dos horas.

—Hablan de París que Rusia y el Japon han comunicado al Presidente de la República de los Estados Unidos el nombramiento de los delegados que con plenos poderes negociarán y ultimarán el Tratado de paz, el cual se someterá después á la ratificación de los Gobiernos de San Petersburgo y Tokio.

Los plenipotenciarios por Rusia son: Muravieff y Rosseu, y por el Japon Kamamura y Kamaira.

—Durante la jornada regia en San Sebastián permanecerá en la capital de Guipúzcoa el ministro de Instrucción pública D. Andrés Mellado, que ocupará el precioso hotel que posee en la Concha la señora condesa de Lerchundi.

—Se asegura que el distinguido periodista, nuestro querido amigo, D. Adolfo Suárez de Figueroa será nombrado primer teniente de alcalde de la capital de España.

—Dicen que los soldados movilizados en San Petersburgo para la Manchuria reusan marchar, ocultándose y produciendo escenas violentas.

—Del día 6 al 7 la familia Real saldrá de Madrid directamente para San Sebastián.

Hoy ha salido la sección de la Escolta Real que ha de prestar servicio en el palacio de Miramar.

El día excelente: Estos días hizo frío. No hay otra cosa.

Suyo affmo. EL CORRESPONSAL.

EL ECLIPSE DE SOL

Se activan febrilmente los preparativos para la observación y el estudio del próximo eclipse total de sol.

Numerosas comisiones nacionales y extranjeras disponen su personal y mate-

rial científicos y son ya conocidas las posiciones que muchas de ellas darán á sus observatorios, cuya instalación no tardará en comenzar.

El director del Observatorio de Madrid salió el domingo último para Burgos con objeto de hacer personalmente un primer reconocimiento.

La Facultad de Ciencias de Madrid, organiza una Comisión que se trasladará oportunamente á El Rasillo (Logroño).

Se anuncia también la elección de Burgos para posición de los observatorios de la «Societé Astronomique», de la «Royal Astronomical Association» y de otra sociedad astronómica de los Estados Unidos de América, que envía una importante y numerosa Comisión, presidida por miss Procter, en un buque fletado expresamente.

La Comisión del Observatorio de París, presidida por Puiseux, hará una instalación en León.

El observatorio de Besanson y otros de Francia se distribuirán entre Burgos y León.

Deslanires vendrá probablemente á Soria.

Campbell y Ferrine, del Observatorio de Lick (California) irán á Alhama ó Ateca (Zaragoza).

También se tienen noticias de otras varias importantes Comisiones.

Se ve que el movimiento científico es proporcionado á lo que merece el singular é importante acontecimiento astronómico. Además este movimiento repercute entre los no profesionales, y el interés público comienza á acentuarse.

La literatura científica concentra ya buena parte de su atención en este notable eclipse.

Aparte de la Memoria y las instrucciones del Observatorio de Madrid, se multiplican los artículos en periódicos y revistas y se publican folletos de plumas autorizadas para difundir el conocimiento previo del fenómeno.

Uno de ellos, del Observatorio del Ebro, es ya conocido hace meses. Otro, debido á dos catedráticos de la facultad de ciencias, acaba de ver la luz pública, siendo muy celebrado por cuantos le conocen, tanto por su buena presentación, y lo acertadamente que realiza su objeto principal de vulgarización, como por lo completo y exacto de sus cartas é instrucciones.

Reunidos en el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial el día primero del corriente, á las dos y media de la tarde, y abierta la sesión ordinaria anual por el Dr. Núñez, se dió lectura por el secretario Sr. Lacalle del acta de la sesión anterior, siendo aprobada, como aprobado fué también el presupuesto que presentó el Sr. Ruiz Lería, tesorero del Colegio, para el ejercicio de 1905 á 1906.

Fueron confirmados en sus cargos respectivos de la Junta de gobierno por 29 votos los señores, Romera, Ruiz Lería y Lacalle.

Se acordó felicitar al Sr. Ruiz Jiménez, presidente del Patronato de Farmacéuticos titulares, por su elevación al Gobierno civil de Madrid. También se acordó dirigir comunicaciones á los señores Puerta, Palido, Merino é individuos de la Junta de gobierno del Patronato central para que empleen su valiosa influencia contra el informe del Consejo de Instrucción pública favorable á la creación de la facultad de Farmacia en la universidad de Zaragoza.

Se despacharon otros asuntos de pura tramitación oficial, admitiendo en el Colegio varios ejercentes en la provincia y después de algunas frases del señor presidente, en que saludó á los concurrentes, haciendo historia de todos los problemas de actualidad que afectan al ejercicio pro-

fesional y cuyo desarrollo va adquiriendo felices proporciones, merced á la incansante labor y provechosas gestiones del Patronato central y á la buena atmósfera y prestigiosa influencia que producen las Asambleas nacionales de farmacéuticos, se levantó la sesión con un voto de gracias para la Excm. Diputación por la cesión del local, saliendo los colegiados asistentes gratamente impresionados.

Los coches iban llegando á la puerta del templo; sus dueños se apeaban y penetraban rápidos en la casa de Dios; la fila de curiosos, de desocupados que tanto abundan en Madrid, va engrosando por momentos. En esto llega un coche, de él descienden un anciano general con el pecho cubierto de cruces, y un ser ideal que, envuelto en velos y gasas blancas, parece celestial visión.

La novia, la novia, se oye en la fila de curiosos: apriétanse todos para ver y la pareja sube majestuosamente las escaleras del templo. Este está adornado profusamente; en un altar portátil se va á verificar la unión de Margarita Sandoval, con D. José Concha Hurtado, teniente de Artillería; serán padrinos el anciano general, padre de la novia, y la linajuda marquesa de Fuenclara, madre del novio.

El recinto con olor á incienso y oración está lleno de gente; de la sacristía salen los novios, padrinos y testigos, precedidos de un sacerdote y su acólito; llegan al altar y empieza la ceremonia; las muchachas jóvenes, amigas de la contrayente, todas compadecen á Margarita; sin embargo, todas sienten en su interior cruces envidias; los amigos y compañeros del novio se hablan unos á otros llamándole bruto y tonto, comete la barbaridad de casarse, se ahorca; sin embargo, todos también sienten en su interior deseos de hacer lo mismo, y si no lo hacen, es por miedo, por cobardía. Así es el mundo; la humanidad entera reniega del matrimonio, y el que no se casa es porque no puede.

La novia está emocionada, el novio tranquilo, la madrina llora y el padrino quiere hacer lo mismo, pero se contiene: una amiga de la novia le arregla el velo con un alfiler; es fea, muy fea, yo creo que lo hace por tocar un velo de desposada, prenda que comprende es muy difícil que pueda usar. Vanitas vanitatum.

La novia contesta un sí tímido á las preguntas del sacerdote; el novio contesta con un sí fuerte y convencido. Se acaba la ceremonia; en la sacristía firman los contrayentes, padrinos y testigos; la novia es besuqueada por las amigas; el novio le abrazan sus compañeros. La suegra besa á su hija política; el suegro abraza al yerno.

Los concurrentes salen á la calle; en un coche suben los nuevos esposos y desaparece la comitiva.

Al cabo de media hora el sacerdote que bendijo la unión sale de la sacristía y se arrodilla delante del altar portátil; reza con fervor y sin querer solloza. Así pasan unos minutos, se levanta, mira á todas partes, se convence de que está solo, se inclina hacia el suelo, coje una florecilla, la besa y la pone á los pies de la Virgen, se persigna, enjuga una lágrima y se va.

La flor que cogió del suelo era un capulito de azahar.

EDUARDO PALACIO-VALDÉS.

LAS FIESTAS

El Domingo de Calderas.

Continuando la reseña de las fiestas de San Juan diremos que el Domingo de

Calderas fué un día que, como los restantes de las fiestas de este año, comenzó fresco y lluvioso, y á esto se debió sin duda la falta de animación que se observó en los pasos de la Alameda de Cervantes.

La fiesta de las Calderas es tal vez la parte más simpática de las que constituyen las generales dedicadas á la Madre de Dios, y siempre se ha visto animada.

Este año, no dudamos en afirmarlo, la desanimación del día se debió al mal tiempo en primer termino.

Sin embargo, no por lo dicho debe decirse que se hallaron desiertos los paseos de la antigua Dehesa de San Andrés.

La afluencia, aunque menor que en otros años, fué numerosa y se hicieron los mejores trapitos que cada vecino tiene.

Las hermosas sorianas pasearon sus gracias, adornadas con ricos trajes y abundantes flores.

A las diez de la mañana las Calderas de las respectivas cuadrillas, adornadas con exquisito gusto y rodeadas de los Jurados, los Cuatros, los mozos y los gaiteros, esperaban el momento de que las comisiones de autoridades dieran el visto bueno.

En dichas comisiones figuraban el Gobernador, D. Rafael Sanz Lora; el Alcalde, Sr. Zornoza, y los concejales señores Tovar, Arjona, Ramírez, Llorente, Urraca y algún otro cuyo nombre no recordamos.

Estas autoridades en la cuadrilla de San Blas fueron obsequiadas por las bellas señoritas Pilar Amezua, Joaquina Gil y Anselma Atienza.

Después se hizo el reparto de las Calderas á los vecinos de las respectivas cuadrillas y muchos saborearon las ricas viandas en los paseos altos de la Dehesa.

Hubo algunos corros muy animados que después del almuerzo se entregaron al baile.

Por la tarde, los Círculos de la Amistad y Mercantil celebraron bailes de confianza y el Casino de Numancia por la noche.

En todos ellos hubo bastantes parejas. La verbena se repitió en la Alameda de Cervantes con la misma profusión de luz que en la noche anterior, aunque con menos concurrencia, debido al baile que al mismo tiempo tenía lugar en el Casino de Numancia.

El lunes de bañas.

Este día fué el más lluvioso de todas las fiestas y especialmente por la tarde, á la hora en que otros años suelen tener lugar animadas meriendas, ya en la pradera de San Polo, ya en los paseos de la Alameda de Cervantes, por lo que en este año no se celebró fiesta alguna.

DIÁLOGO (1)

ESPAÑA.....—¿Quiénes sois?
ESTUDIANTE.....—Heraldos fieles de una juventud que ansía, colocar en este día á esas plantas sus laureles. Los hombres del porvenir, que entusiastas y constantes ante el busto de Cervantes tributo quieren rendir, y aspiran á que tu mano esta corona esplendente coloque sobre la frente de ese genio soberano; genio de eterno renombre autor del libro profundo que encontró pequeño el mundo para eternizar su nombre.

ESPAÑA.....—Pretendéis que cifra yo de laureles su cabeza?
ESTUDIANTE.....—El aumentó tu grandeza y tu fama agigantó. Al conseguir la victoria su luz sobre tí derrama, siendo su fama, tu fama, siendo su gloria, tu gloria. que entre tus timbres brillantes, ¿quál se puede comparar al de poderte llamar prtria de Miguel Cervantes?

ESPAÑA.....—Al escucharnos, mi cielo más diáfano resplandece y la vida me aparece libre de opresor anhelo. Voces de dulce consuelo alzan junto á mí su canto y elevan al trono Santo la admiración noble y pura que en vuestras almas fulgura por mi Manco de Lepanto.

A CERVANTES.....—Cervantes, hoy tu cabeza mi amante mano corona, hoy en que el mundo pregona de tu genio la grandeza. Por tí cambio mi tristeza en regocijo profundo, pues tu talento fecundo prolonga mi poderío en el gran libro de Clío y en la admiración del mundo.

AL CORO.....—Hijos, que por vuestras venas sentís circular la ola de noble sangre española y en su amor las almas llenas, ¡alzad las frentes serenas á los espacios radiantes, y palpitando vibrantes de gozo los corazones, elevad vuestras canciones en honor del gran Cervantes!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.—SUCESO LUEGO.

ESPÍRITU RURAL

Al desastroso espectáculo de la tala de los montes corresponden las desnudeces herbáceas, la extinción de los prados. De esta suerte se explica la decadencia de la ganadería.

(1) Esta composición fué leída en las fiestas que se celebraron en Mañago para conmemorar el tercer centenario de la publicación del Quijote, y como la coautora doña Susana Luengo es tan conocida como estimada de los sorianos, por sus poesías tan bellísima poesía, tributante á sus auto-

Así se explica también que en esta prodigiosa patria del sol, situada geográficamente en el mejor sitio de Europa, favorecida por mágicos elementos naturales, caminamos á la zaga de la agricultura universal.

Hay más: según los últimos amillaramientos, en España se dedican al cultivo 29 millones de hectáreas, 26 de secano y uno solamente de regadio. Los millones de hectáreas permanecen infructíferos, inútiles para toda producción, aguardando acaso el influjo redentor de otros brazos, perdidos en el atildado laberinto de las aulas de agricultura de las Granjas genéricas, sital y trono de utópicas tesis, de vanos empirismos y malsanas co-

dicias. Veamos ahora, cómo nuestra agricultura va á la zaga de todas las de la tierra, cómo despreciando las inspiraciones de la fisiocracia y los consejos de la experimentación, persevera en su campaña maldísima; sigue la labor del arado á través de los murmurantes valles, ya enojado como los vascongados, la plañidera canción del *Aída*, ya gimiendo como las zagalas gallegas la dulce tonadilla del *Airíño*.

Veamos, por ejemplo, cómo Inglaterra, cuyo suelo y cuyo clima se muestran contrarios, en tésis general, á toda explotación agrícola, realiza actualmente el milagro de producir de 35 á 40 hectólitros de cereales por hectárea; mientras que nuestro país, no mal dotado por la Naturaleza, apenas si logra un rendimiento de 8 hectólitros por hectárea.

Veamos, por ejemplo, cómo los Estados Unidos que ni siquiera tienen la ventaja de cultivar productos indígenas sino plantas que han ido aclimatándose tras prolijos estudios y esfuerzos que luchan desde la época relativamente próxima de su constitución, con una diversidad de climas y con una extensión de territorios realmente adversos, logran á la postre asombrar al universo con su desarrollo, casi improvisado, de su riqueza natural, y pueblan sus desiertos rurales con más de cinco millones de fondos.

Veamos para ofrecer mayor copia de pruebas, que todos los países que concedieron á la agricultura la preponderancia merecida, constituyen hoy emporios de civilización.

IMPORTANTE

A todos los que se suscriban en el mes actual á EL AVISADOR NUMANTINO por un año y haga el pago por adelantado se les facilitarán los folletines publicados de

LA HIJA DEL USURERO

magnífica novela de Estanislao Maestre, obra premiada.

INFORMACIÓN DE MERCADOS

ARCOS.—Precios del mercado del día 2: Trigo puro, fanega, 13'25 pesetas; común, 11'75; centeno, 10,50; cebada lailla, 9; caballar, 8'50; avena, 5,75; huevos, docena, 0,90; patatas, arroba, 0'8.

GOMARA.—Precios del mercado del día 2: Trigo puro, fanega, 12,50 pesetas; común, 11,50; centeno, 9,50; cebada lailla, 9,25; caballar, 8,25; avena, 6,50; guijas, 10; huevos, 0,90; patatas, arroba, 1,25.

AGREDA.—Precios del mercado del día 2: Trigo puro, fanega, 13,25 pesetas; común, 10; cebada lailla, 10; caballar, 9,25; avena, 7; yeros, 13,25; guijas, 11; huevos, 0,80 y patatas, arroba, 1,50.

SAN ESTEBAN.—Precios del mercado del día 27: Trigo puro, fanega, 13'50 pesetas; centeno, 11; cebada, 10; avena, 8; huevos, docena, 0,90; patatas, arroba, 1.

ALMARZA.—Precios del mercado del día 1: Trigo puro, fanega, 13'50 pesetas; común, 11; centeno, 10; cebada lailla, 9'50; caballar, 9; avena, 7; yeros, 12'75; guijas, 12; huevos, docena, 0,90; patatas, arroba, 1,25, y carne de cerne, kilogramo, 1'30.

PRECIOS de las harinas en la FABRICA ELECTRICA DE SORIA. Les 100 Kilogramos, harina flor, con seso, 40'50; la arroba, 5; los 100 Kilos, 1', con seso, 39'50; la arroba 4'75. Existencias en piensos de todas clases.

Ecos y noticias.

Las tormentas.—El lunes último se desarrolló una terrible perturbación atmosférica que causó grandes destrozos en algunas provincias, siendo de las más castigadas las de Zaragoza y Avila, según leamos en la prensa de aquellas ciudades.

En Zaragoza, principalmente, causó el huracán grandes destrozos en los edificios, arrancó árboles del interior de la población y la cosecha de hortalizas y legumbres quedó por completo perdida, así como toda clase de frutas.

Aunque en Soria no sentimos los funestos efectos de este huracán, no ha pasado sin que algo nos tocara en suerte, pues nuestro apreciable subscritor D. Pascual Egido, de Ontavilla de Almazán, nos comunicó que aquel lunes, á las tres de la tarde, á consecuencia de la horrosa tormenta que atravesó aquel término, en menos de dos minutos quedó destruida la casi totalidad de la cosecha de honrados labradores, que en un momento vieron perdidos los afanes de todo el año.

No hemos recibido más noticias de otros pueblos de la provincia y quiera Dios que no tengamos que reseñar desgracias de esta índole tan lamentables y funestas como en el año anterior fueron en nuestra provincia.

El día veinticuatro de junio último desgraciadamente de su domicilio de Huertales Pedro Giménez Peña, de sesenta y dos años; va indocumentado y se le entiende muy poco lo que habla.

—Por mí... cuando tú lo dispongas. Si lo hemos de hacer, cuanto antes se coja la fruta menos expuesta está á que se la lleven los ladrones ó la picoteen los pájaros.

—Pues para San Miguel ¿Quieres, Catalina?
—Quiero, Pepucho.

Aún faltaba cuatro meses largos de talle hasta San Miguel; pero así y todo no habían de dormirse para hacer los preparativos.

La noticia corrió por el pueblo como una exhalación. Debía estar tanto el tal Pepucho para fijarse en Catalina estando en el mundo *Roma*, la del tío Carranches, y Toñuela la *Zufia* y la *Morcena*, y tantas otras, todas ellas mozas garridas y guapetonas, y con algo más que sus zuecos, por añadidura; y no aquella machotona que no tenía donde caerse muerta.

Era Catalina una de esas mujeres que no han sido jóvenes nunca porque las necesidades de la vida las obligan á ser mujeres antes de tiempo.

Sin ser bonita podía pasar por agraciada, y tal vez mejor vestida hubiera sido objeto de alguna pelea entre los mozos.

De complexión recia y estatura elevada, lo misma cogía la reja y echaba un varco como el mejor jayán, que se terciaba á la cadera un saco de seis arrobas. Nadie la vió cansada; tocante al trabajo, era una fiera, y cuando Pepucho estaba fuera de Cintruénigo, no se conocía la falta.

Limpia como los chorros del oro, cuando

venía del río con la herrada llena de ropa en la cabeza, la falda recogida, luciendo pintoresco refajo, á más de uno se le iban los ojos tras de aquellas medias tan blancas como la nieve que allá en la montaña irradiaba la llanura.

Estas cualidades no despreciables valían la pena de ser tomadas en consideración; y además, que Pepucho no era ningún tonto que hiciera las cosas sin su por qué.

El domingo que se publicó la segunda amonestación, cuando salían de oír la misa de alba, Pepucho dijo á Catalina:

—Una cosa se me ocurre. Debíamos averiguar adonde viven los parientes tuyos y convidarles á la boda; no sea que cuando lo sepan tomen á mal la falta de atención. ¿Pienso bien?, Catalina.

—Ya lo creo que piensas. ¿Pero quién se encarga de eso?

—Encargaréme yo, si te parece.
—Ya sabes, los del tío *Patiño*.

Dos días después Pepucho dijo á Catalina que sus parientes estaban en Ceruña; lo que no le hizo saber es que su tía estaba muy rica y en vísperas de quedarse viuda. Podía arrepentirse la muchacha ante la perspectiva de que la hermana de su madre la llamase algún día á su lado. Además que tarde ó temprano vendría á ella la herencia.

Concertaron escribirles á cada uno su correspondiente carta, y como no sabían hacerlo,

El día tres de los corrientes se declaró un incendio en la casa que ocupa en Quintana Redonda nuestro estimado amigo D. Leoncio González de Gregorio.

Está señalado el día 26 de los corrientes, á las doce de la mañana, para la celebración en la Alcaldía de Covaleda, de la subasta pública de los metros cúbicos de madera, bajo el número 3106703 de pesetas y con sujeción al tipo de tasación que se publicó en el Boletín oficial correspondiente al 22 de Junio de 1888.

Según noticias recibidas de la villa de Gómar, en la solemne función que anualmente se celebra el día 2 del corriente mes en honor de su patrona la Virgen de la Fuente, no siendo su patrona la Virgen de la Fuente, sino de la Virgen de la Fuente, no siendo su patrona la Virgen de la Fuente...

En el Boletín oficial del Obispado de Osma, correspondiente al 30 de Junio, se anuncia la vacante del Beneficio que ya unido el cargo de Contralor por haber sido promovido á otro de Contralor de Valladolid el presbítero D. Trinidad Callejo que venía desempeñándolo en la Catedral del Burgo de Osma.

El día 4 del actual contrato matrimonial en la iglesia de Nuestra Señora del Espino de esta ciudad el apreciable cajista que fué de nuestra imprenta Laureano Regiero, con la joven Ignacia Asensio.

Los deseos muchas felicidades en su nuevo estado.

Durante el mes de Junio último no se han impuesto multas por el Gobierno civil á las empresas ferroviarias de la provincia ni se han recibido quejas contra las mismas.

Con gran satisfacción hemos leído en la prensa toledana las frases de elogio que dedica á nuestro querido paisano D. León del Río, Gobernador civil de Teruel que ha sido durante la última etapa conservadora, por la brillante gestión que ha llevado á cabo en aquella provincia en el tiempo que estuvo á su cargo el mando de la misma.

Felicitemos muy sinceramente al Sr. del Río por su acierto en las disposiciones dictadas, al propio tiempo que damos nuestra bienvenida, tanto á él como á su distinguida familia.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento de 10 de Agosto de 1877 para la aplicación de la ley de carreteras para la aprobación definitiva del proyecto de una carretera, la Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha acordado que los pueblos por cuyo término ha de cruzar la de Zarranzano á Molinos de Duero (trozo segundo) tendrán desde esta fecha y por espacio de 45 días, de manifiesto en dicha dependencia y durante las horas de oficina el proyecto de los referidos trozo y carretera de tercer orden que afecta á los términos municipales de Valdeavellano, Sotillo del Rincón y El Royo para que, previo su examen y las explicaciones y aclaraciones que sean necesarias, puedan hacer por escrito las reclamaciones ó observaciones que estimen pertinentes.

El domingo próximo, si el tiempo no lo impide, tendrá lugar una escogida función en la plaza de toros por la notable compañía gimnástica que dirige D. Juan C. de la Llave en la que tomarán parte todos los artistas, ejecutando los trabajos más difíciles de su repertorio. En esta función se representará la pantomima titulada «La feria de Sevilla» y terminará la fiesta con la lidia y muerte de un novillo bravo en la que ejecutará la suerte suprema Manuel Parada, ayudado por nuestros paisanos Juan y Pedro Varea y Cecilio Gil (a) Gallito.

Los precios de los billetes para presenciar tan agradable espectáculo son: palcos con seis entradas, 5 pesetas; entrada de caballero, 0'35; id. de señora y niños, 0'25.

Enviamos nuestro sentido pésame á D. Victor Hernández y familia por la reciente desgracia que lloran por haber perdido para siempre á su querida madre política, D.ª María Izquierdo Lorente.

En el Boletín oficial del lunes se anuncia la vacante de la plaza del Juzgado municipal de Almazán que se proveyerá por concurso entre los aspirantes que la soliciten en término de quince días uniendo á sus instancias la partida de nacimiento, la certificación de la conducta moral expedida por el Alcalde del pueblo en que tengan su domicilio y la de haber practicado y aprobado, conforme á Reglamento, los exámenes que den aptitud para el desempeño del cargo.

Ha regresado de la Corte nuestro querido compañero en la prensa D. José M.ª Palacio, correspondiente en Soria del Heraldillo de Madrid. Reciba nuestra bienvenida.

Según comunica el Alcalde de Agreda al Gobernador civil de esta provincia ha desaparecido de aquel pueblo el joven de dieciocho años Pablo Lozano.

Empieza á preocupar y es tema de varias conversaciones entre las gentes aficionadas á la política, la próxima elección de diputados á Cortes, en la que se dice que habrá reñida lucha en los distritos de Agreda y Almazán al presentar su candidatura por el primer distrito un conocido político que hace muchos años reside en esta ciudad y ha desempeñado los más altos cargos provinciales, y por el segundo un personaje de la grandeza, á quien muchos no dudan en adjudicarle de antemano el triunfo.

También se habla algo de que pueda existir en el distrito de la Capital y hasta suena el nombre del Sr. Bermejillo como futuro candidato; mas esto no nos parece verosímil y solo como rumor lo acogemos.

Se han celebrado exámenes ordinarios durante estos últimos días en las escuelas públicas siguientes, cuyos profesores han merecido que las respectivas Juntas locales de Instrucción pública acordasen concederles votos de gracias.

Escuela de niños de Dientes, de la que es profesor D. Lorenzo de la Dedicación. Escuela de ambos sexos de Castejón, á cargo de D.ª Leonor Sanz. Escuela de ambos sexos de Jaray, regida por D.ª Francisca Orden Vera. Escuela de niñas de Borobia, de la que es profesora D.ª Agueda Martínez. Escuela de niños de Cirujales, á cargo del profesor D. Vicente Crespo, y escuela de niños de Arcos, cuyo profesor es D. Francisco la Peña.

Sentimos que la falta de espacio nos impida publicar los extensos escritos que reseñamos en nuestros corresponsales.

La cosecha y los riegos.—La pérdida en cantidad de cosecha ha correspondido principalmente á Andalucía, Extremadura y á algunas provincias de ambas Castillas; es decir, á la región más castigada por la irregularidad de las lluvias.

En cambio véase un dato curioso, no por natural y esperado menos digno de ser tenido en consideración. La cosecha en terrenos de regadío ha sido de 3.854.352 quintales; fué en 1903, de 3.766.307 quintales; fué en 1902, de 3.792.519; fué en 1901, de 3.711.937; fué en 1900, de 3.821.198, y así sucesivamente.

En esas cosechas hay una regularidad admirable. Las sequías no influyen; los accidentes meteorológicos tienen escasa importancia; la producción se mantiene asegurada, constante, con un rendimiento anual superior á 23 hectolitros por hectárea.

Claro que esto no debía ocurrir, que esto no cogerá á nadie de sorpresa; pero es una corroboración más de la importancia del regadío y de cuán necesario es aumentarlo, no por beneficio directo del labrador, sino como ventaja para toda la nación, para todos los que aún tenemos la pícara costumbre de comer pan, cosa que por el camino que vamos será pronto imposible.

A personas inteligentes en el arte pictórico, hemos oído hacer calurosos elogios de un magnífico retrato en color de un conocido industrial valenciano hecho por el inspirado artista D. Emilio Alíaga, profesor de dibujo de este Instituto general y técnico.

Maravillas de la telegrafía.—Uno de los problemas más importantes de la telegrafía, es el de conseguir la rapidez al mismo tiempo que la economía. Se ha trabajado mucho por economizar los hilos, realizando transmisiones simultáneas por un solo hilo, de modo que las tenues ondulaciones eléctricas lanzadas como mensajeras, fueran susceptibles de superponerse sin confundirse; pero para esto se necesitan muchos empleados. Lo mejor era conseguir una transmisión tan rápida que permitiera hacer pasar por una sola línea el mayor número de palabras en un tiempo mínimo.

Esto es lo que, al parecer, se obtiene con el sistema alemán Siemens y Halske, que permite la transmisión de 20.000 palabras en una hora, y con el procedimiento húngaro Pollak y Viray, con el que se pueden transmitir 40.000 palabras en el mismo tiempo.

Los dos procedimientos, verdaderas maravillas de invención, tienen una ventaja común inapreciable. El despacho que haya de ser transmitido puede ser escrito de antemano por el expedidor por medio de un aparato análogo á una máquina eléctrica; el despacho queda así recogido en una cinta perforada con signos especiales, que representan la traducción, y que se coloca después en el aparato transmisor, el cual funciona con rapidez extraordinaria. Los dos sistemas emplean la fotografía en el aparato receptor, el cual al recibir el despacho, va fotografiándolo, ya traducido, en otra cinta que no hay más que cortar y entregar al destinatario.

El sistema alemán da una impresión tipográfica que es obtenida, fotográficamente, por medio de lámparas eléctricas, colocadas entre un disco que tiene los caracteres y da dos mil vueltas por minuto y una cinta impresionable que se desarrolla ante este disco. El aparato transmisor es también un disco que se mueve con la misma velocidad de dos mil vueltas por minuto. Estos movimientos del transmisor y el receptor, están exactamente regulados para que no haya diferencia entre uno y otro, lo que constituye una de las mayores dificultades del procedimiento.

El sistema húngaro da una impresión en caracteres especiales que realizan una especie de escritura manuscrita muy regular. El transmisor es un tambor que gira con arbor febril. El receptor es verdaderamente original; las ondulaciones eléctricas enviadas por el transmisor hacen vibrar la placa de un teléfono, que está combinado con un espejo en cuya figura se refleja un rayo luminoso que se mueve siguiendo fielmente todas las vibraciones de la placa: la luz que sale del espejo impresiona á su vez una cinta que corre, quedando en ellas reproducidas fotográficamente, ya traducidas en caracteres comunes, las sutiles insinuaciones del aparato transmisor.

El milagro de la electricidad consiste principalmente en esta constante transformación, gracias á la cual puede decirse que el pensamiento humano tiene alas invisibles.

Por el Rectorado de este distrito universitario, atendiendo á las solicitudes de algunos padres de familia, se ha dispuesto suspender las clases de la tarde en las Escuelas del Estado hasta las vacaciones caniculares.

Ha llegado á Soria con su distinguida familia nuestro estimado amigo D. Tiburcio Redondo. Reciba nuestro cariñoso saludo.

Tratamiento de las plantas.—No solo por el injerto de escudete y de aproximación sino por el riego y la tierra preparada, se logra matizar las flores de diversas coloraciones.

Muchas plantas, especialmente los pensamientos, son tratados con una mezcla de mantillo y humaduras de hierro, y otras como la hortensia, se la matiza en azul tratándolas por una mezcla de mantillo, estéril de oveja y pizarra reducida á polvo muy fino ó regándolas con soluciones de alumbre.

Para las coloraciones en verde se aconseja el jugo de la ruda, para el rojo la madera del Brasil y para el negro el polvo de bayas de cañío.

La estimada señorita Aurelia Allende, maestra de primera enseñanza que ejerció su honrosa profesión en los pueblos de Garray y de Velamazán, en esta provincia y en la actualidad la ejerce en El Redal (Logroño), tuvo recientemente la desgracia de perder á su padre y en 29 del pasado Junio falleció su madre doña Hipólita Benito, quedando por tanto huérfana de padre y madre.

En la Revue Pratique de l'Electricité encontramos una curiosa relación de las observaciones hechas recientemente por M. Muller sobre la relación entre la conductibilidad del cuerpo humano y los fenómenos fisiológicos y psicológicos que experimenta el sujeto estudiado.

La conductibilidad varía, según la hora de la observación y el alimento que ha tomado la persona; pero en condiciones iguales se comprueba una notable coincidencia en las cifras obtenidas aun con intervalos de varios días. La presencia de otra persona ó cualquier ruido que distraiga la atención del sujeto sometido al experimento, hacen que el cuerpo de éste sufra una variación espontánea y extraordinaria; pero aparte de las causas objetivas, cualquiera influencia psíquica, sea interior ó exterior, produce una oscilación inmediata y á veces enorme. Toda sensación ó emoción de alguna intensidad reduce instantáneamente la resistencia del cuerpo humano á un valor de tres á cinco veces menor. Siempre que se habla ó que se hace concentrar la atención del sujeto observado de cualquier modo, se producen oscilaciones de resistencia.

Cualquier esfuerzo hecho para escuchar un ruido lejano, cualquier efecto de antosgestión ejerce una acción sensible, y lo mismo ocurre con toda excitación los sentidos con un rayo de luz que hiera los ojos cerrados con cualquier olor que se pretende percibir, etc. así como con las acciones fisiológicas de alguna intensidad, como la respiración, la paralización de ésta, etc.

Las experiencias hechas antes y después del sueño demuestran variaciones características, según la naturaleza de este último y la vivacidad de los sueños.

El oficio de magistrado en París debe ser muy divertido y los funcionarios de justicia no deben pasarlo del todo mal, pues pueden satisfacer sus más íntimas curiosidades, ya que no acuden á los circos y círculos.

Días pasados y para juzgar acerca de la muerte de la artista que ejecutaba el looping the loop, hicieron construir un pequeño automóvil en el que un muñequito imitaba á la artista.

Anteayer y para juzgar de una nueva ruleta, ordenaron que su inventor compareciera con su máquina y les enteraría detalladamente de sus combinaciones y para hacerlo todo á lo vivo el presidente del tribunal hizo una vaca con el procurador de la República.

Planta útilísima.—Algunos periódicos norteamericanos han publicado artículos referentes á una planta utilísima para la alimentación del hombre y del ganado. Este cultivo se ha ensayado con éxito feliz en todos los Estados de Dakota del Norte y del Sur, por recomendación y con auxilio del departamento de Agricultura de Washington.

Esa planta maravillosa se llama «Emmer», y es originaria de la Rusia septentrional; es una especie de trigo que se adapta á todos los terrenos, se muestra indiferente al calor, al frío, á la humedad y á la sequía, y rinde una cosecha abundante, tanto mayor cuanto mejor sea la calidad de la tierra en que se cultiva.

Se puede sembrar junto con el trigo, y la experiencia ha demostrado que por tal cruzamiento sufre este cereal menos enfermedades y aumenta la dureza del grano. No solo como planta forrajera, substituyendo al maíz—dicen los peritos americanos—llegará el «Emmer» á tener importancia, sino para la fabricación del pan, pues contiene mucha proteína, la cual es muy poco nutritiva.

La circunstancia de ser esta planta originaria de región tan fría como la parte septentrional de Rusia, no debe ser obstáculo para ensayar su aclimatación en otros países, pues está probado que se adapta fácilmente á las más altas temperaturas, y crece con lozanía en los terrenos áridos, impropios para otras clases de cultivo, que por tal condición han permanecido siempre improductivos.

Sin abandonar, sin descuidar siquiera antes bien, ampliando y mejorando el cultivo de maíz que se da en excelentes condiciones, pudiera hacerse el ensayo de la aclimatación del «Emmer» para aumentar con este útil cereal la producción agrícola.

De utilidad indisecable.—Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el Elixir Estomacal de Sós de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

—No te acerques Paquito... Eso es un cocodrilo, uno de los más voraces, más feroces y el más voraz... Se traga hasta las piedras.

—Entonces beberá Licor del Polo.

—¿Por qué?... hijo mío. Porque sirve para fortalecer la dentadura.

Notable como todos resulta el número 43 de Hojas selectas, correspondiente al mes de Julio, que acabamos de recibir, y que así por la importancia de las materias que contiene como por la pulcritud de sus numerosos grabados, se mantiene á la altura conseguida por tan acreditada publicación.

Véase lo más saliente de su extenso sumario: Las canoas automóviles.—De Nueva York á Venezuela, por J. G. Acuña. La herencia del tío Roque, por F. Luis Obiols, con dibujos de L. Coullart Valera.—Moreno Carbonero y algunos de sus cuadros más notables.—El castillo germánico de Wartburg.—Gaceta de la mujer.—El istmo y la república de Panamá.—El último vástago, novela original de Ramón Pérez de Ayala, con dibujos de J. Pey.—El palacio de la Marmosina, por Simón Bioch.—Las lámparas de arco voltaico, nota cómica por R. Fradera.—La Guerra en el Extremo Oriente, por Fernando Altolaguirre.—El primer viaje del Rey de España al extranjero.

Agua de Colonia de Oriva.—Un garrafón, con 2 litros, se remite de Bilbao á quien lo desee, previo el envío á su autor de pts. 8,50; por 4 litros 16, franco envase y portes.

Se ha puesto á la venta el trigésimo cuaderno de la notable obra Los siete pecados capitales, de Eugenio Sue, que con tanto acierto publica el editor D. Luis Tasso, de Barcelona. Consta de 32 páginas perfectamente impresas, y lámina de regalo, siendo 15 céntimos el costo de cada ejemplar.

ANUNCIOS

BLASCO pintor decorador.—Prontitud, elegancia y economía.

ESCRIBIENTE.—Se desea un muchacho de 13 á 15 años que sepa escribir bien y quiera seguir la carrera del Secretariado. Dirigirse al secretario de Vizmanos D. León Hernández. 1-1

PRISCILO PLAZA MARTINEZ Corredor de Comercio.—Tiene el gusto de participar al público en general, haber instalado su despacho en esta capital, á la calle del Collado, núm. 21, principal, en el cual se encarga de la compra y venta de toda clase de fondos públicos, descuentos de Letras, préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado en el Banco de España y de todo lo referente á su profesión.

Horas de oficina, de 9 á 1 y de 4 á 7.

¡ATENCIÓN! A. R. Andrade.—Previene al público de Soria y forasteros que ha trasladado su taller de relojería del número 33 al 51 del Collado de la misma acera.—Se hacen composuras en relojes de bolsillo, pared y de torre y repeticiones de minutos. Todos los trabajos se garantizan. Se abren firmas en cubiertos bastones y en relojes.

LISTA DE PRECIOS. Limpieza... 2 pesetas. Cuerda... 2. Espiral... 2. Centro de rubí... 1'50. Idem de tope... 1. Cristal... 0'75. Pareja de minuterios... 1. Arbol de volante... 3'50. Cilindro... 3'50.

El Relojero: A. Rivero Andrade Collado, 51.—SORIA.

MADRID Fonda de la Corona, de Mariano de la Orden Recuello, Carreteras, á—LA CORONA.—Casa recomendada por su buen servicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escases medio para complacer al viajero.—Sitio céntrico, casi esquina á la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará á los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles. (Desconfiad de los ofrecimientos que hacea en las estaciones).—Precios módicos.

SE ALQUILA un horno de pan cocer, en buenas condiciones en la calle Mayor, números 3 y 5. En la misma informarán. 4—h

SE ADMITEN huéspedes de los que vienen á tomar las acreditadas aguas sulfúreas de Navajún, en casa de Bernardo Ortega (a) Serafin, al precio de diez reales diarios, donde los bañistas encontrarán una esmerada asistencia y buen tratamiento como ya lo tiene acreditado de años anteriores. La casa del citado Serafin está en el mismo pueblo de Navajún. 3-3.

SANOL PIZA INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Sancionado por multitud de médicos. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco. Depósito en Soria. Angel Lacalle.

SEDALINAS FINAS.—En colores especiales para calcetines de niños, acaban de recibirse en el taller de confección de medias, Collado 21, principal.

SE ARRIENDA un prado de riego en las cercanías de esta ciudad, de siete á ocho yugadas de cabida, cerrado de pared, de metro y medio de altura, con su aguadero dentro.—Para tratar, calle del Campo, núm. 10, Soria. 2—3

GRAN TALLER DE ESCULTURA de Emilio Molina Payés, Travesía del Fúcar, 6, MADRID. Se trabaja en toda clase de mármoles, piedras y maderas.

Especialidad en trabajos para cementerios de todo género: retratos, estatuas, panteones, mausoleos, sarcófagos, tumbones, cruces, lápidas y todo lo concerniente al ramo de marmonista.

En maderas: toda clase de trabajos para iglesias y oratorios. Esmero, prontitud y economía. No equivocarse; esta casa dispone de grandes medios para hacer los trabajos con más garantías que en otros talleres.

Travesía del Fúcar, n.º 6.—MADRID. 8-20

MIGUEL HERRERO BESADA Especialista en partos y enfermedades de la matriz. Consulta diaria de diez á dos en Herberos.

AVISO Posicionado D. Crisanto Unzué Garraín, desde poco tiempo ha, del cargo de administrador en esta capital, de la excelentísima señora doña Consuelo Eraso Santa Pau, Marquesa viuda de la Viñuela, para el que fué recientemente nombrado, dicho señor á su vez acaba de ser inscrito como Procurador en esta Audiencia y Juzgado de primera instancia respectivo; con cuyo motivo pone esto último en conocimiento del público y desde luego ofrece sus servicios de tal, á todo aquel que desee utilizarlos en todo Juzgado ó Tribunal existente dentro del radio en que se halla autorizado: para lo cual tiene abierto su despacho calle Aduna Vial, 8 y 10 de esta repetida capital: debiendo hacer presente que con el motivo en un principio indicado, ha cesado de ejercer el segundo de ambos cargos en el Juzgado de Sos (Zaragoza), el que por algunos años ha desempeñado á satisfacción de su numerosa clientela, y anteriormente el de Secretario del Juzgado municipal de la expresada villa. 21-24

VACANTE.—Próximo á terminar el contrato que tiene el pueblo de Aldealpozo con el profesor de Veterinaria que sirve dicho partido, compuesto del citado Aldealpozo (matriz) y los pueblos de Nieva, Calderuela y Omeñaca, agregados, distante el que más cuatro kilómetros del pueblo matriz, se anuncia dicha vacante que será provista por curso. La dotación es la de 50 fanegas de trigo puro y 50 de centeno anualmente. El pueblo matriz se halla enclavado en la carretera de Tarazona á Francia, lo que proporciona al Profesor alguna ventaja por el herraje. Los aspirantes dirigirán sus instancias á la Alcaldía en término de quince días á contar de la publicación de este anuncio. 1-1

SOMBRERERIA DE NICASIO RUIZ.—Collado, 60, Soria.—Habiendo recibido para la próxima primavera el surtido completo de sombreros, tanto en paja como en flexible para caballeros y niños, así como en gorras y géneros para su confección á la medida, me permito hacerles breves reseñas de ellos. PARA CABALLERO: En paja, jipis, flexibles de pelo, lana y fieltros, desde la clase más superior hasta la más selecta. Gorras en sedas, alpaca, driles y lanillas, todo á precios económicos.

PARA NIÑOS: Completo surtido en baterías de diferentes clases y precios. En gorras formas quepis, inglesas, ciclistas y marineras. PARA SEÑORES SACERDOTES: Sombreros de tela de 6 á 25 pesetas uno; bonetes de merino y raso, solidos, gorros bordados y lisos y el verdadero gorro de terciopelo plegado. Condiciones y precios excesivamente convenientes y económicos.

SOMBRERO CORDOBÉS: En pelo y lana, admitiéndose encargos á la medida, á gusto y fabricado á la vista del cliente, desde 6 pesetas en adelante.

GORRAS DE UNIFORMES para toda clase de dependencias. Se admiten encargos para fuera de la población.—Venta al por mayor en sombreros lana, palma y tela para campo, labradores y segadores.—Se vuelven, limpian y planchan terciopelos para la Guardia civil.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA.—Socios sobre la vida á prima fija.—Capital social, 15.000.000 pesetas.—Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901, 17.638.509'61 id.—Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 de Septiembre de 1904, 443.427.189'22 id.—Pagados á los asegurados hasta igual fecha, 29.660.752'86 idem.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó en un plazo determinado para la formación de dotes: redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nadas propiedades.—REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.—Delegado de esta provincia, Santiago Gil Hernández. Subdelegado, Gonzalo Gil Hernández.—Plaza de la Leña, 10, Soria.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. CLAVERO DEL VALLE BERLANGA DE DUERO (SORIA).

Instalado conforme á los mandatos de la cirugía moderna.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Geminio del Campo Pérez

Relojería y taller de H. Pastora Concesionario de los patentes.—Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramófono y relojero del ferrocarril.

¡Pero qué empeño el de ciertos relojeros en hacer creer que muchos relojes no tienen arreglo! ¿Lo tendrá su cabeza? Calle del Collado, 76 (antes Postigo, 2).—SORIA

RELOJERIA MODERNA de SANTOS LISO Gran surtido en relojes de pared, despertadores y bolsillo, y también en cadenas de todas clases y portarelojes de gazuza y celuloide. Se componen toda clase de relojes.



TALLER DE SANTOS LISO Plaza de Acuña y Marqués del Vadillo núm. 2.

OCULISTA

En la calle del Collado, número 63 principal, queda instalada una consulta para enfermos de los ojos á cargo del médico-oculista

D. ANTOLIN BARRASA

Se practican todo género de operaciones en los ojos, como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, extrabismos etc., etc. Horas de consulta todos los días, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

COLLADO, NUMERO 63, PRINCIPAL

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas, variedad litúrgicas.—Especialísimas en la litiasis renal y hepática: Curación segura de los cólicos del riñón y del hígado, cálculos (mal de piedra y arenilla). Único balneario de esta clase que en España tiene esta especialidad en Médico-Director

Dr. D. Sixto Botella, médico de baños, por oposición. Servicio de coches y espléndida cocina á cargo de la misma Sociedad. Capilla con culto diario. Alumbrado eléctrico. Correo, etc. Para pedidos de habitaciones y demás informes, á la

Sociedad Anónima Burlesa y Belascoain 2, ESPOZ Y MINA, 2, PAMPLONA Gran exportación de aguas embotelladas en toda España, América y extranjero. SORIA.—Imprenta Sobrino de V. Tejero.—1895.

SASTRERÍA CON GÉNEROS

A. PASTOR (EL RIOJANO)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse a cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarlas desde hoy camino vedado para muchos.

Las ingerencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde hace algún tiempo, hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

Con géneros de la estación, confecciono pantalones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazadora desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando solo el coste por lo que á la distinta hechura se refiere.

La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

Collado núm. 45. Soria.

LIBRERÍA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

TALLERES DE IMPRENTA Y ENCUADERNACION

SOBRINO V. TEJERO

Collado, 54, Soria.

Esta casa se distingue por la economía con que vende todos los artículos y por el completo extenso y variado surtido que de ellos posee. Los trabajos de imprenta y encuaderación, se realizan de forma tan perfecta que comparados con los que se hacen en las Capitales más importantes, nada dejan que desear, y los precios son mucho más económicos.

Para el comercio, precios especiales, y sobre los más baratos que cobren las Casas de fuera de la provincia, esta concede un descuento de un 10 por 100, previa exhibición de factura.

Montepío Naval

(Sociedad Benéfica de Ahorro, de previsión y de seguros mutuos sobre la vida).

Exceso de garantía: 125.000 pesetas.

El MONTEPIO NAVAL ha sido autorizado y aprobado en 22 de Diciembre de mil novecientos cuatro. El MONTEPIO NAVAL está fundado bajo la dirección y garantía de la Comisión Ejecutiva de la Junta de Fomento Naval, organismo oficial dependiente del ministerio de Marina.

Objeto del MONTEPIO NAVAL

Crear á cada uno de sus socios un capital efectivo ó una pensión de retiro anual, mediante entregas desde cinco pesetas al mes, durante diez años, resolviendo desde la edad de tres años á la de cincuenta y cinco, los problemas siguientes:

Dotas para la vejez. Capital para el obrero. Crédito para establecerse. Retiro para la vejez.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

- Presidente..... Excmo. Sr. Duque de Veragua. Vicepresidente..... Excmo. Sr. D. Tirso Rodríguez y Sagasta. Vocal 1.º..... Excmo. Sr. D. José López Pérez. Id. 2.º..... Excmo. Sr. D. Francisco de Francisco. Id. 3.º..... Sr. D. Juan B. Aznar. Secretario..... Sr. D. Joaquín López Pérez.

Productos acumulados á interés compuesto, permitiendo á los socios realizar un beneficio que, en el caso mínimo, puede ser triple del obtenido en la Caja de Ahorros.

Representante en Soria y su provincia:

Manuel Lajoya, Caballeros, 7

POTENCIA AL HOMBRE

RECUNDIDAD Á LA MUJER

Sin medicamentos, pronto y gratamente aprovechando las fuerzas orgánicas naturales, inducidas al organismo genital de ambos sexos, al que comunica los ardores y lozanías de la más sana y vigorosa juventud.

Nuevo remedio externo KISLEYT WOSMAHE. Los internos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid KISLEYT WOSMAHE á 5 pesetas en todas las boticas de España, y en todas las boticas bien surtidas de la capital y de la provincia.—Supremo tratamiento por el que se consigue la energía juvenil pronto y sin peligro!

De venta en SORIA; farmacia de Don José Morales, Collado, 6.

Tónico-genitales del Dr. MORALES. Células piloras para la completa y segura cura de la impotencia, la debilidad, esterilidad, torpeza y esterilidad. Cuentan 37 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. DEPÓSITO GENERAL: CARRERAS 39.—MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS prima fija contra el incendio, el rayo, las cosechas las explosiones de gas y de dinamita, aparatos de vapor, de la vida, etc., etc. FUNDADA EN 1838 Director participian en Soria: PIO SEBASTIAN GARCIA Calle del Ferial, 8.—SORIA

CIA COLONIAL

Advertisement for Cía Colonial featuring an illustration of a man in a suit holding a tray with coffee cups. Text includes 'CAFÉS', 'CHOCOLATES', and 'MAYOR 18, MADRID'.

LA CONFIANZA ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

ANTONIO CANALEJO Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y aseó. Rico surtido en embuchados, salchichón Vich, salchichón de aves, lenguas esmeriladas y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen. Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo. Collado, 49, SORIA

Advertisement for Bruno Ugarte Andres featuring an illustration of a metal safe. Text includes 'BRUNO UGARTE ANDRES', 'SELLOS DE METAL Y CAUTCHU', and 'Númancia, 11—SORIA'.

FABRICA DE JABON y almacen de coloniales de PEDRO LLORENTE. Premiado con Medalla de oro y Cruz en la Exposición Internacional de Murcia. por sus inmejorables clases de jabón. ESTUDIOS, 2. SORIA

MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL Y OFICINAS TÉCNICAS Garteiz Hermanos Yermo y Compañía. Segadoras atadoras, Guadañadoras, Rastrillos y Añejadoras. Bilbao.—VALLADOLID.—Gijón. Mc. Cormick. Sembradoras, distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horticadoras, Prensas para heno, Pisadoras y prensas para uva, etc., etc. Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial.—Catálogos y presupuestos á quien los solicite. Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al Representante en esta provincia, D. Claudio Alcalde, Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA.

LA CONCHITA Nuevo y delicioso paladar en chocolates.—Único punto de venta en esta capital. CONFITERIA LA DELICIA 43, COLLADO 43.—SORIA Casa especial para las tan renombradas mantequillas y mantecadas de SORIA

Large advertisement for Ovo-lectina Billon. Features a central illustration of a woman's face. Text includes 'Ovo-lectina Billon', 'Diestearoglicerosfosfato de Colina', 'Tónico-Nervino', and 'ALFREDO RIERA É HIJOS'.

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO MUÑOZ. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado núm. 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera. Especialidad en calzado de lujo.—El que quiera ir bien calzado y no tener callos que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivócase con alguna que vende con el mismo nombre. La verdadera de Modrego, 70, Collado, 70.

Ferretería y taller de cerrajería de Claudio Alcalde. El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Vadillo, 4. En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo. Bateria de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas. Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.—Armas de todas clases y artículos de caza. Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios. CLAUDIO ALCALDE.—Plaza de Acaña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4. Soria.

AGUARDIENTES, VINOS Y LIQUORES

CHOCOLATERIA DE JUAN GIL ALCALA 80.—ESQUINA A LA PLAZA DE LA INDEPENDENCIA. Madrid. Tengo el gusto de ofrecer á mis parroquianos de Soria y al público en general, este acreditado establecimiento en el que con todo esmero, se sirven exquisitos Chocolates, leche, natillas, flanes, arroz con leche, ponches, leche con ron, helados, sidra, cerveza y toda clase de refrescos. ALCALA 80.—MADRID.

GREGORIO CUEVAS ACEBES Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.—Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión. Collado, 57, Soria.

NUEVA FARMACIA Y DROGUERIA DE ENRIQUE RAMIREZ (SUCESOR DE S. RUIZ) En este nuevo establecimiento, montado á la altura y con la perfección de los mejores de España, encontrará el público un completo surtido en aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras, específicos, instrumentos de cirugía y ortopedia, con especialidad bragueros y fajas ventrales de todos los sistemas conocidos, curas antisépticas y asepticas; dosimetría y perfumería higiénica. Especialidad en medicamentos modernos procedentes de las mejores fábricas alemanas y francesas y cuya autenticidad y pureza química se garantiza; preparación y exacta dosificación de toda clase de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos químicos; preparación de oxígeno y agua oxigenada. Inmenso surtido en pinceles y brochas de todas clases, purpurinas, colores de anilina, barnices, pinturas, tubos para pintar al óleo y acarelas, y una multitud de artículos cuya enumeración se hace difícil. TODO Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS Por cada compra hecha en esta casa se entrega una tarjeta con el importe de la misma, y reunidas 30 pesetas en estas tarjetas se hace un bonito regalo en perfumería. Collado, 9, (planta baja), Fonda del Comercio. SORIA

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 40 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS sobre LA VIDA. SEGUROS contra Incendios. Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona, Plaza de Acaña (antes Herradores), núm. 15.

SOLUCIÓN BENEDICTO CREOSOTAL de glicerio-fosfato de cal con Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, post-tracción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrutismo, etc. Frasco, 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de F. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, S. E. de Droguería general.

LA NUMANTINA Fábrica de jabón de CASTO HERNANDEZ No compréis jabones antes de ver los de LA NUMANTINA TRATINOS, núm. 1. SORIA.